



# 习近平同北马其顿总统彭达罗夫斯基就中北马建交30周年互致贺电

新华社北京10月12日电 10月12日,国家主席习近平同北马其顿共和国总统彭达罗夫斯基互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中国同北马其顿建交30年来,双方政治互信不断深化,传统友谊历久弥新,在基础设施建设、文明互鉴、卫生等领域积累宝贵合作经验,取得丰硕成果,我对此深表赞赏。我高度重视中北马关系发展,愿同彭达罗夫斯基总统一道

努力,持续加强政治引领,深化双方互信、友好、合作,以两国建交30周年为新起点,共同开辟中北马关系美好未来,更好造福两国人民。

彭达罗夫斯基表示,北马其顿同中国建交30年来,双方相互尊重彼此发展战略选择,各领域合作日益密切。两国利益契合,合作潜力巨大。北马方愿同中方加强合作,促进共同发展,增进人民福祉。

# 习近平主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会强调 进一步推动长江经济带高质量发展 更好支撑和服务中国式现代化

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社南昌10月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,以科技创新为引领,统筹推进生态环境保护和经济社会发展,加强政策协同和工作协同,谋长远之策、行久之策,建久安之基,进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

习近平在江西调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、江西省委书记尹弘、上海市委书记陈吉宁先后发言,就推动长江经济带高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省份主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,长江经济带发展战略实施近8年来,沿江省市和中央有关部门认真贯彻落实党中央决策部署,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,扎实推进长江生态环境保护修复,积极促进经济社会发展全面绿色转型,决心之大、力度之大前所未有,长江经济带发展发生了重大变化。思想认识发生重大转变,共抓大保护、不搞大开发成为共识;生态环境保护和修复取得重大成就,“一江碧水向东流”美景重现;发展方式发生重大变革,创新驱动发展全面起势;区域融合实现重大提升,区域



10月12日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。

协同联动不断加强;改革开放取得重大进展,全方位对内对外开放态势加速形成。总的看,长江经济带发展成就有目共睹,发展质量稳步提升,发展态势日趋向好。同时也要看到,长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期,取得的成效还不稳固,客观上也还存在不少困难和问题,要继续努力加以解决。

习近平指出,从长远来看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江

流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫。沿江各地生态红线已经划定,必须守住管住,加强生态环境分区管控,严格执行准入清单。各级党委和政府划定的本地重要生态空间要心中有数,优先保护、严格保护。要继续加强生态环境综合治理,持续强化重点领域污染治理,统筹水资源、水环境、水生态,扎实推进大气和土壤污染防治,更加注重前端控污,从源头上降低污染物排

放总量。坚定推进长江“十年禁渔”,巩固好已经取得的成果。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,把产业绿色转型升级作为重中之重,加快培育壮大绿色低碳产业,积极发展绿色技术、绿色产品,提高经济绿色化程度,增强发展的潜力和动能。支持生态优势地区做好生态利用文章,把生态财富转化为经济财富。完善横向生态保护补偿机制,激发全流域参与生态保护的积极性。

(下转第二版)

## 全力夺丰收 稳粮强信心



### 黑龙江大豆收获超5600万亩

本报讯(农民日报·中国农网记者刘伟林 岳海兴)近日,在黑龙江省虎林市伟光乡万亩旱田示范核心区——太平村千亩大豆示范园区,大型收割机械在往来穿梭间完成收割、脱粒、转运等,田间地头呈现一派丰收的喜悦景象。据黑龙江省农业农村厅农情调度,截至10月11日晚,黑龙江省农作物已收获12678.35万亩,其中大豆已收获5667.87万亩。

种子是农业的“芯片”,小小的种子,连着“国之大事”。在五大连池市广民粮食种植农民专业合作社大豆繁育田内,合作社负责人王玉红正在指挥着大型机械收割成熟的大豆。“今年,我们合作社大豆良种繁育面积2.75万亩,即将完成收获。”今年,黑龙江省在稳定大豆生产过程中,加强良种研发培育,突出科技支撑,大力开展大豆单产提升行动。在优质品

种区域布局中,重点推广亩产400斤以上的高产高油品种和亩产350斤以上的高产高蛋白品种。

良种配套良法,助力黑龙江大豆生产高产高效。绥化市北林区新华乡党委副书记李奇中介绍,今年新华乡在大豆种植方面引进了许多先进的技术,尤其是大垄双行种植技术。采用的1.1米大垄种植模式有效地增加了种植面积,每垧地至少多收1000斤大豆。今年,黑龙江省大力推广应用大垄密植、垄三栽培等高产技术模式。在全省推广大垄密植栽培技术面积近2100万亩;推行大豆种子药剂包衣措施,有效控制大豆苗期病虫害。

手中有订单,种地心不慌。绥化市北林区兴福大豆科技示范园区负责人陆春峰今年是第一次尝试订单种植大豆。(下转第四版)

### 河南通许:种粮大户话丰收

□□农民日报·中国农网记者 王小川

一有空,袁庄村种粮大户郭新超就去地头转转。刚收完的玉米棒子高高架起,空气中氤氲着新粮的清香。“今年又是丰收年,咱心里高兴。”在村里生活了几十年,老郭做梦都惦记着这块田、这块地。

今年小麦夏收期间,河南遭遇连续阴雨天气,无疑给全年粮食生产提了个醒。无论是以郭新超为代表的种粮大户,还是其所在的河南省通许县,干部群众始终对秋种秋管秋收绷紧一根弦。

“以秋补夏,最大限度减轻极端天气给全年粮食生产带来的影响。”通许县农业农村局局长张红岩表示,秋粮生长期,农技人员对全县12个乡镇78个地块全时段进行苗情调

查及墒情监测,进村入户指导农户科学管理田块,为今年秋粮丰收夯实了基础。

南方锈病是玉米生长期面临的另一大挑战。通许县农业农村局局长王建新介绍,今年县级财政投入“一喷多促”专项资金431万元,投入力度较去年大幅提升,通过抓大户抓主体、以点带面,有效降低南方锈病对玉米丰产的影响,全县38.5万多亩玉米整体产量增加10%以上。

种粮大户对科技的力量感受最深。从等行种植调整为架设滴灌设施,实行水肥一体宽窄行种植,从作物“有病吃药”到防患于未然,有了农技人员“贴身护航”,郭新超的230亩玉米亩均实产1098公斤,最终迎来“稳稳的收获”,部分高产地块达到“吨粮田”水平。(下转第四版)

## 乡村行·看振兴

### 古村多了“摩登味”

□□农民日报·中国农网记者 朱海洋

前不久,溪北村的“破圈”,一下让方圆百里的百姓发现,身边竟留存着如此一方村落,满是诗意,又及不新意。夜幕降临,龙泉江畔微光点缀,一场与星空相伴的夜市派对登场。3天时间,6万游客蜂拥而至。

溪北村地处浙江省诸暨市璜山镇,有着600多年历史,就依偎在吴峰山下。璜山镇党委宣传委员钟敏敏介绍:“这些年,在‘千万工程’的引领下,村庄变得更宜居,也得到了有效保护。但我们也在寻找保护和利用之间的平衡点,走出一条复兴路。”

传统民居偏爱坐北朝南,但溪北村背山面水,整体坐西朝东,至今保留着13栋相对完好的古宅,无不显露精美。在村党总支书记马国海看来,论土地资源和产业基础,溪北都难有竞争力,只有瞄准文化价值的转化,方具更多发展潜能,而要吸引年轻消费者,必须进行时尚化、创意化的演绎。

6月底,村里举办了一场“爱在溪北·观夏婚礼秀”,在古建筑里上演古式婚礼。没过多久,就有5对新人闻讯前来预定场地。而到周末,草坪音乐节、后备箱集市、移动咖啡车,还有水上乐园、回忆教室等业态,又让古村多了“摩登味”。一古一今,相得益彰。

有了人气,怎么变“财气”?村里高举“土特产”大旗,将象牙笋、藤梗、番薯粉丝、糖漾等组团推出,共同冠以“寻味溪北”的品牌,并且升级包装、举办节庆、对接市场,目的就是提高知名度和附加值,实现强村富民。

眼下,村口的30多亩土地化零为整,既是菜园地,也是风景田,不少新奇特品种在此“落户”;为变“流量”为“留量”,村里还推出“开心农场”,价格每平方米100元,刚推出试点就被认领一空;自家土地不够用,一些项目还落到周边村社,开启抱团发展之路。

宁静小山村,如今通过农文旅融合发展,处处涌新潮。4年前,溪北村集体经济经营性收入不足40万元,今年有望迈过百万元大关。记者从诸暨市农业农村局了解到,围绕特色优势产业,近年来,该市农村集体经济跑出“加速度”,截至8月末,村社经营性收入平均已达105万元,增速十分明显。

## 内蒙古出台33条措施推进奶产业高质量发展

本报讯(农民日报·中国农网记者李昊)为解决当前奶业生产成本高等问题,近日,内蒙古自治区人民政府办公厅印发《推进奶产业高质量发展若干政策措施》(以下简称《措施》),加强支持奶业振兴,加快奶产业转型提档,全力打造“从一棵草到一杯奶”全产业链高质量发展新格局。

《措施》共33条,包括“加强‘草原’基地建设,降低饲养成本”“提升‘种源’自给能力,加强奶畜良种繁育”“稳固‘奶源’供给保障,夯实产业发展基础”等9个方面。其中,为降低奶畜饲养成本,内蒙古支持黄河、嫩江、西江流域和呼伦贝尔、锡林郭勒草原五大奶源基地发展优质饲草种植,对就地就近收储青贮玉米等饲料的奶畜养殖场和奶农合作社,按照每头奶牛5.5吨、每吨50元(自治区补贴30元、盟市补贴20元)的标准给予青贮玉米收储补贴。对于新建苜蓿草种繁育基地,第一年每亩补贴500元,达产后按照每年每亩300元标准给予补贴。

《措施》指出,为稳定奶源供给,内蒙古对2019年以后、2023年10月1日以前已开工在建和已签订招商引资协议的规模化奶牛养殖场进行补贴,奶牛存栏达到3000头补贴600万元,每增加500头再补贴100万元;对进口奶牛每头补贴5000元,其中,自治区财政补贴3000元,盟市财政补贴2000元。对养殖泌乳专用奶牛、存栏规模在100头至3000头的家庭牧场、合作社等养殖主体,按每头奶牛不超过400元的标准给予补贴。(下转第二版)

## 三农微评

### 正视“公路晒粮”背后的现实需求

赵新宁

的现实需求和困难。农民之所以在公路晒粮,是因为收获季晒粮需求大,自家场院不够,有的村庄晒场较少,烘干设备满足不了高峰期需求,宽敞平整、装卸方便的硬化道路就成了不少农民的无奈选择。

粮食及时晾晒是颗粒归仓的关键一环。解决好这一问题,还需各地主动作为,在关键农时把服务做在前面。一方面,充分利用现有场地和烘干设备,与农业合作社做好对接,为小农户晒粮提供便利。另一方面,条件不足的地方也要统筹粮食收购站周边场地、乡村文化广场等公共资源,有序组织农民晒粮。

(投稿邮箱:nmrweiping@163.com)

## 湖北咸宁嘉鱼县: 城乡遍布“红马甲” 文明实践暖人心

□□农民日报·中国农网记者 何红卫 乐明凯

有机结合,提升了基层治理效能。

“城乡建设既要注重外表美,也要注重心灵美。”嘉鱼县委书记王永表示,嘉鱼要把全国文明城市创建工作和湖北开展的美好环境与幸福生活共同缔造活动紧密结合,以满足群众需求为出发点,鼓励引导广大党员群众主动参与进来。既要量力而行抓好城乡基础设施建设,也要守正创新抓好精神文明建设,提升全民文明素质。既让城乡更美丽,也让群众更方便。

全域打造,全县遍布文明实践阵地

9月27日,嘉鱼县岳岳镇北街社区“庆中秋迎国庆”文艺演出精彩上演,文庙山小区提供了多个节目。文庙山小区党支部书记刘双元说,自从社区有了新时代文明实践站这块阵地,成立了文艺宣传队“七彩”服务队,演员、主持人都是社区工作者、志愿者和居民,没有任何外包费用,大家自娱自乐,共同歌唱社区新生活。

从“要服务”变“送服务”,从“星星之火”变“众人拾薪”。嘉鱼县充分整合现有资源,优化阵地布局,县城改造建设1个新时代文明实践中心大楼,全县8个乡镇的新时代文明实践所、101个新时代文明实践站与镇(村、社区)党群服务中心共建共享,100余个邻里中心、村湾党支部全部建有新时代文明实践点。(下转第四版)